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ΑΙΑΚΙΔΕΣ ΣΤΗΝ ΠΙΕΡΙΑ*

ΓΙΑΝΝΗΣ Ζ. ΤΖΙΦΌΠΌΥΛΌΣ

ABSTRACT

AIAKIDAI IN PIERIA

In five funerary epigrams from the environs of Pydna in Pieria, the deceased bear the name Neoptolemos, Alkimachos or 
declare that their origin is from the race of the Aiakidai and/or from Olympias. This occasions a re-examination of the issues 
concerning the relations between the two royal houses of the Molossoi of Epirus and the Temenidai/Argeadai of Macedon.

Το 2010 με αφορμή την έκθεση αρχαίων νομισμάτων για τον Μέγα Αλέξανδρο, ο Κώστας Ζάχος παρουσίασε 
αδρομερώς τις σχέσεις των δύο βασιλικών οίκων, των Μολοσσών της Ηπείρου και των Αργεαδών/Τημενιδών 
της Μακεδονίας, οι οποίοι κυριάρχησαν στο βόρειο και το δυτικό τμήμα της αρχαίας Ελλάδας. Στο κεφάλαιο 
με τον εύγλωττο τίτλο «Αιακίδες και Τημενίδες», ο Ζάχος σκιαγραφεί την ιστορία των μεταξύ τους σχέσεων 
‒ διενέξεις, συμμαχίες, επιγαμίες, πολιτικές σκοπιμότητες, ιδεολογίες ‒ την οποία ολοκληρώνει με την 
αναφορά του στο επίγραμμα του Αλκιμάχου από την πιερική Πύδνα (εικ. 1), γιατί σε αυτό ο νεκρός καμαρώνει 
για την καταγωγή του και το ηρωικό ήθος και έθος των Αιακιδών ακόμα και στα χρόνια της κατάκτησης 
από τους Ρωμαίους. Το ζήτημα των σχέσεων Μακεδόνων και Ηπειρωτών δεν έχει απασχολήσει την έρευνα 
συστηματικά1, επειδή οι μαρτυρίες είναι ελάχιστες και αποσπασματικές. Με αφορμή το επίγραμμα του 
Αλκιμάχου από την Πύδνα εξετάζονται οι μαρτυρίες αυτές και προσκομίζονται νέες για να διερευνηθούν οι 
λόγοι της παρουσίας Ηπειρωτών στη βόρεια Πιερία.

Το επίγραμμα του Αλκιμάχου είναι χαραγμένο επάνω σε επιτύμβια μαρμάρινη στήλη με αετωματική 
επίστεψη, η οποία εκτίθεται στο Μουσείο του Δίου (εικ. 2). Τη στήλη είχε εντοπίσει ο C. Edson στις 10 
Ιουνίου 1937 στην αυλή της οικίας του Λ. Σιμωνίδη στον Μακρύγιαλο Πιερίας, όπου την είχε μεταφέρει 
από το χωράφι του στην περιοχή του βυζαντινού Κάστρου, που βρίσκεται μεταξύ των σύγχρονων οικισμών 
του Μακρυγιάλου και του Κίτρους, εκεί δηλαδή όπου βρίσκεται και η αρχαία Πύδνα. Ό Edson πρότεινε να 
χρονολογηθεί η επιγραφή στα μέσα του 1ου αι. π.Χ., σύμφωνα με το επίμηκες σχήμα των γραμμάτων, κυρίως 
αυτό των Θ, Μ, Ό και Ω. Το υποκειμενικό, όμως, και επισφαλές αυτό κριτήριο δεν μπορεί να αποκλείσει τη 
χρονολόγηση του επιγράμματος στον 2ο αι. π.Χ. Το επίγραμμα σώζεται ολόκληρο και αποτελείται από δύο 
ελεγειακά δίστιχα (εικ. 3)2:

* Θερμές ευχαριστίες οφείλω στην οργανωτική επιτροπή για την πρόσκληση στην επιστημονική συνάντηση προς τιμήν της Αγ-
γέλικας Ντούζουγλη και του Κωνσταντίνου Ζάχου, τους Ηπειρώτες στην Πιερία και Πιεριείς στην Ήπειρο, δύο περιοχές της βόρειας 
Ελλάδας, ανάμεσα σε πολλές άλλες, στις οποίες συνεχίζουν να αφήνουν ανεξίτηλα τα ίχνη της ανεκτίμητης και παραδειγματικής 
προσφοράς τους. Είμαι ευγνώμων στους συναδέλφους αρχαιολόγους της τότε ΚΖʹ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτή-
των Μ. Μπέσιο, Α. Αθανασιάδου,  Κ. Νούλα και σε όλο το προσωπικό, καθώς και στους φοιτητές του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης Ά. Μπούφαλη και Δ. Θεοχάρη για τις αποτελεσματικές μας έρευνες και για τις κάθε είδους διευκολύνσεις τους στις 
Αποθήκες της Αρχαιολογικής Συλλογής Μακρυγιάλου και του Μουσείου Δίου.

1. Εξαίρεση στον κανόνα είναι ο Hammond (1967, 1972, 19822 και Hammond & Griffith 1979).
2. Μουσείο Δίου, αριθ. ευρ. ΜΔ 2601. Edson 1949, 85-87, αριθ. 1. SEG 12.340, 32.646.
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Εικ. 1. Χάρτης Πιερίας.
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Εικ. 2. Στήλη του Αλκιμάχου.

Εικ. 3. Έκτυπο της στήλης του Αλκιμάχου από τον C. Edson (1949, πίν. 3).
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Αἰακίδης γένος εἰμί, Νεοπτόλεμος δὲ πατήρ μου,
vοὔνομα δ’ Ἀλκίμαχος τῶν ἀπ’ Ὀλυνπιάδος.

νηπίαχον δέ με μοῖρα καὶ ἀνδράσιν εἶσα φρονοῦντα
vτὸν τριετῆ τύνβῳ τῷδ’ ὑπέθηκε νέκυν.

Στο πρώτο δίστιχο ο νεκρός συστήνεται ως Αλκίμαχος από τη γενιά των Αιακιδών, γιος του Νεοπτολέ-
μου και απόγονος της Όλυμπιάδας, ισχυρισμός εκ πρώτης όψεως υπερβολικός, αλλά, όπως ορθά διέγνωσαν 
οι Edson και Ζάχος, δικαιολογημένος και ανεπιτήδευτος για να εκφράσει έντονα το αίσθημα της υπερηφάνει-
ας για την καταγωγή. Στο δεύτερο ελεγειακό δίστιχο ο Αλκίμαχος με συγγνωστή υπερβολή εξαίρει την αρετή 
του με παράπονο, ότι δηλαδή, ενώ ως παιδί είχε νοημοσύνη ίση με αυτή των ανδρών, η μοίρα τον τοποθέτη-
σε τριών ετών ως νεκρό σώμα κάτω από τον συγκεκριμένο τύμβο.

Ό Edson συσχέτισε με το συγκεκριμένο κείμενο και άλλα δύο επιγράμματα από την ευρύτερη περιοχή της 
αρχαίας Πύδνας, τα οποία προς το παρόν λανθάνουν. Το πρώτο επίγραμμα είχε δει ο πρώτος ανασκαφέας στη 
Μακεδονία, ο Heuzey, εντοιχισμένο στην εκκλησία του Αγίου Κωνσταντίνου στο Κίτρος, σύμφωνα με τον 
Edson, αλλά ο Δήμιτσας μεταφράζοντας και αυτός τον Heuzey, σημειώνει ως τόπο προέλευσης της επιγρα-
φής το χωριό Μικρός Αγιάννης μεταξύ Κίτρους και Κορινού. Από το απόγραφο του Heuzey ο Edson πρότει-
νε με επιφυλάξεις το κείμενο, στην αρχή του οποίου μνημονεύεται η γενιά του Νεοπτολέμου και ο νεκρός ως 
τιμημένος από τους Μακεδόνες (εικ. 4)3:

[γ]έννα Νεο.π.τολέμοιο, Μα[κηδονίας  —  —  —],
vvκεῖσαι ἐπ’ εὐτ.ε.ι[χοῦς  —  —  —],

ἀνὴρ ἐν Μακέτα[ις τετιμένος  —  —  —],
vvἡρώων γ[ενετῶν κῦδος ἐνεγκ]άμενο[ς].

εὐδαῖμον .Ι[—  —  —  —  —  —  —  τε] λέγοιο
vvθνήσκειν [—  —  —  —  —  —  —] .ἠγλά[ισας].

vestigia

Το δεύτερο επίγραμμα είδε στην οικία του Σ. Τσιούκα στον Μακρύγιαλο ο Όικονόμος, πρώτος έφορος 
Αρχαιοτήτων της Μακεδονίας αμέσως μετά την απελευθέρωση4, και το δημοσίευσε το 1915 με φωτογρα-
φία του εκτύπου της επιγραφής. Σύμφωνα με τον Όικονόμο, η επιγραφή ήταν χαραγμένη στην άνω επίπε-

3. Edson 1949, 92-94, αριθ. 3. Heuzey 1860, 164 και 482, αριθ. 40. Δήμιτσας 1896, 129, αριθ. 155. GVI 1452.
4. Για τα βιογραφικά του στοιχεία, βλ. Αρχαιολογική Εταιρεία 2003.

Εικ. 4. Σχέδιο επιγραφής από τον L. Heuzey (Edson 1949, 92).
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δη επιφάνεια τμήματος ιωνικού κιονοκράνου σε δεύτερη επιτύμβια χρήση, το οποίο ήταν σπασμένο αριστε-
ρά, κάτω και δεξιά, αλλά έσωζε το άνω πέρας και στις δύο πλευρές. Μάταια αναζήτησε τον λίθο ο Edson τον 
Ιούνιο του 1937, αλλά λόγω της σπανιότητας ενεπίγραφων κιονοκράνων έκρινε ότι το κιονόκρανο πρέπει να 
λαξεύθηκε μάλλον εκ των υστέρων σε τμήμα του αρχικού ενεπίγραφου λίθου. Ακολουθώντας τον Wilhelm 
(1924) ότι κάθε στίχος της επιγραφής αντιστοιχούσε σε στίχο του επιγράμματος – και όχι σε ημιστίχια, όπως 
είχε θεωρήσει ο Όικονόμος – επαναδημοσίευσε την επιγραφή μαζί με σχέδιο από τη φωτογραφία του εκτύ-
που του Όικονόμου χρονολογώντας την στο α΄ μισό του 3ου αι. π.Χ. (εικ. 5)5:

[?μνῆμα? Νεοπ] .τολέμοιο.  π .αρ .αθρ .ωίσκων [—  —  —]
[—  —  —  ἀθ?].ρῆις τύ.μβον Ὀλυμπιά[δος],

[—  —  —  —  —]εν .ος θούρου γένος Α[ἰακίδαο],
[—  —  —  —  —] κρύψεν  .ἀπειρεσ.ι[—  —  —]

[—  —  —  —  —  —].ΕΔΟΥΠΟΣΙΧΕ.Υ[—  —  —  —]
[—  —  —  —  —  —  —].Λ .Ι[—  —  —  —  —  —].

Η συνεξέταση από τον Edson των τριών αυτών επιγραμμάτων είναι προφανής εξαιτίας των συμπτώσεων, 
οι οποίες δεν μπορεί να είναι τυχαίες: 1) το όνομα Νεοπτόλεμος και στα τρία επιγράμματα˙ 2) αναφορά στη 
γενιά του Νεοπτολέμου ή των Αιακιδών στη Μακεδονία στο δεύτερο και τρίτο επίγραμμα˙ 3) αναφορά στη 

γενιά της Όλυμπιάδας στο πρώτο˙ και 4) αναφορά στον τύμβο της Όλυμπιάδας στο τρίτο. Ιδιαίτερα το τελευ-
ταίο επίγραμμα, εξαιτίας της μνείας του τύμβου της Όλυμπιάδας, προκάλεσε και προκαλεί, όπως είναι φυσι-
κό, και το μεγαλύτερο ενδιαφέρον. Λόγω της αποσπασματικής κατάστασης του επιγράμματος δεν μπορούν 
να αποκλειστούν διάφορες ερμηνείες, από τις οποίες, πάντως, δύο φαίνονται επικρατέστερες: είτε πρόκειται 
περί ενός μεγάλου ταφικού τύμβου για τη βασίλισσα, σε άμεση γειτνίαση και οπτική επαφή με τον οποίο 
κατασκευάστηκε το μνήμα του Νεοπτολέμου, όπως υποστήριξε ο Edson, εφόσον βέβαια η συμπλήρωση 
της λέξης μνῆμα στον στ. 1 είναι σωστή˙ είτε, όπως υποστήριξε ο Όικονομίδης6, πρόκειται για το επίγραμμα 

5. Όικονόμος 1915, 39-40, αριθ. 65. Edson 1949, 89-91, αριθ. 2. GVI 1452. Oikonomides 1982. SEG 32.644.
6. Oikonomides 1982.

Εικ. 5. Σχέδιο του Edson του εκτύπου επιγραφής
από τον Γ. Π. Όικονόμο (Edson 1949, 87).
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επάνω στον ίδιο τον τύμβο της Όλυμπιάδας και συνεπώς, το όνομα Νεοπτόλεμος στον στ. 1 αναφέρεται στον 
πατέρα της σε συνάρτηση με τη φράση στον στ. 3: θοῦρον γένος τῶν Αἰακιδῶν.

Όι Νεοπτόλεμοι της Πύδνας, όμως, δεν είναι μόνο τρεις. Κατά την εκπόνηση του ερευνητικού προγράμ-
ματος «Κατάλογος και Αρχείο Επιγραφών της βόρειας Πιερίας», το οποίο άρχισε το 2011 σε συνεργασία με 
την τότε ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και τους συναδέλφους αρχαιολόγους Μ. 
Μπέσιο, Α. Αθανασιάδου και Κ. Νούλα και ομάδα φοιτητών7, εντοπίστηκαν μέχρι τώρα 2.000 περίπου ενε-
πίγραφα αντικείμενα με εντυπωσιακά αποτελέσματα, όπως αποδεικνύει ο τόμος για τις επιγραφές της αρχαί-
ας Μεθώνης8. Ανάμεσα στα ενεπίγραφα αντικείμενα εντοπίστηκαν και δύο επιγράμματα, τα οποία, παρόλο 
που η μεταγραφή και η μελέτη τους δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
έκταση και τη διάρκεια της παρουσίας Ηπειρωτών στην ευρύτερη περιοχή της Πύδνας.

Το ένα επίγραμμα παραδόθηκε από τον Σ. Χαλκίδη στις 23 Αυγούστου 2010 και προέρχεται από το χω-
ριό Αλώνια στην ευρύτερη περιοχή της Πύδνας. Είναι χαραγμένο σε λίθινο δόμο, ο οποίος προφανώς είχε 
χρησιμοποιηθεί στο επιτύμβιο μνημείο του νεκρού. Μολονότι η ενεπίγραφη επιφάνεια στο κέντρο είναι πολύ 
φθαρμένη, το κείμενο αποτελείται από επτά στίχους. Ό πρώτος μη έμμετρος στίχος είναι μάλλον η σφραγίς, 
δηλαδή η υπογραφή του καλλιτέχνη ή επιγραμματοποιού, λόγω του ρήματος ἔγραψεν στο τέλος του στίχου, 
ενώ ακολουθούν τρία ελεγειακά δίστιχα χαραγμένα σε έξι στίχους, των οποίων η αρχή είναι μάλλον βέβαιη: 
μνᾶμα Νεοπτολέμου.

Το άλλο επίγραμμα παραδόθηκε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία στα τέλη της δεκαετίας του 1980 από το 
Αστυνομικό Τμήμα του Τριλόφου, χωριό και αυτό στην ευρύτερη περιοχή της Πύδνας. Το 17 στίχων κείμενο 
είναι χαραγμένο σε επιτύμβια στήλη, σπασμένη επάνω, δεξιά και κάτω και με αποκρούσεις στην αριστερή 
πλευρά, ενώ η ενεπίγραφη επιφάνεια φέρει πολλά ιζήματα. Στην αρχή του πρώτου στίχου: Νεικόπολιν τόδε, 
ίσως αναφέρεται η γνωστή πόλη, ενώ στους στίχους 3-4 και στον στίχο 13 αναγνωρίζεται το όνομα Νεοπτό-
λεμος (Νεοπτόλε[μον  —] | κύδιμον και Νεοπτόλεμος αντίστοιχα).

Aυτοί οι συνολικά πέντε Νεοπτόλεμοι της Πύδνας δεν είναι απαραίτητο να ανήκαν όλοι στον βασιλικό 
οίκο των Μολοσσών και στο γένος των Αιακιδών, αφού η ονοματοθεσία ακολουθεί πατροπαράδοτα ήθη και 
έθιμα. Εάν όμως, όπως υποστηρίζει η Τατάκη, τα κύρια ονόματα είναι δηλωτικά της μυθολογίας και της μι-
κρο-ιστορίας ενός τόπου9, τότε η βόρεια Πιερία και ιδιαίτερα η Πύδνα και η επικράτειά της φαίνεται ότι είχαν 
προσελκύσει από νωρίς το ενδιαφέρον Ηπειρωτών, οι οποίοι ζούσαν και δραστηριοποιούνταν εκεί. Σύμφωνα 
με την αφήγηση του Θουκυδίδη (1.136-137.2) για τον θάνατο του Θεμιστοκλή στα χρόνια αμέσως μετά τους 
Περσικούς πολέμους, φαίνεται ότι κάποιου είδους συμμαχία υπήρχε μεταξύ του Αδμήτου των Μολοσσών και 
του Αλεξάνδρου Α΄ της Μακεδονίας10, για να μπορέσει ο υπό καταδίωξη Θεμιστοκλής σώος και αβλαβής να 
πορευτεί διά ξηράς από τους Μολοσσούς στην Πύδνα του Αλεξάνδρου, όπου και επιβιβάστηκε σε φορτηγό 
πλοίο με κατεύθυνση τη Μ. Ασία. Ίσως οι σχέσεις αυτές να υποκρύπτονται και στην εξαιρετικά ενδιαφέρου-
σα, αν και αινιγματική, επιγραφή του 5ου αι. π.Χ. που βρέθηκε το 1994 στο βόρειο νεκροταφείο της Πύδνας, 
η οποία, σύμφωνα με τον Τσαντσάνογλου, πρέπει μάλλον να αναγνωστεί ως όρος ιερού στον Πάνα Νάιο 

7. Απόφαση της άδειας με αριθ. πρωτ. ΥΠΠΌΤ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜΕΕΠ/Γ1/Φ59/16802/319, 4-4-2011. Στόχος του προγράμματος είναι 
ο εντοπισμός, η φωτογράφιση, η κατασκευή εκτύπων και η τεκμηρίωση όλων των επιγραφών της βόρειας Πιερίας, οι οποίες φυλάσ-
σονται στις αποθήκες της Aρχαιολογικής Συλλογής Μακρυγιάλου, στις εκθέσεις και τις αποθήκες των αρχαιολογικών Μουσείων Δίου 
και Θεσσαλονίκης, αλλά και των επιγραφών που βρίσκονται κατά χώραν. Όταν ολοκληρωθεί η έρευνα, ο «Κατάλογος και το Αρχείο 
Επιγραφών της βόρειας Πιερίας» θα αποτελείται από ηλεκτρονική βάση δεδομένων των πληροφοριών για κάθε επιγραφή, από αρχείο 
φωτογραφιών και αρχείο εκτύπων.

8. Βλ. Μεθώνη I.
9. Tataki 2011. Για τα ονόματα Αλκίμαχος και Νεοπτόλεμος και τη διασπορά τους, βλ. LGPN I, II, IΙIA, IIIB, IV, VA. Για τη μυθι-

στορία της Ηπείρου, βλ. Hammond 1967, 399-424.
10. Θουκυδίδης, 1.136.1-2: ὁ δὲ Θεμιστοκλῆς προαισθόμενος φεύγει ἐκ Πελοποννήσου ἐς Κέρκυραν, ὢν αὐτῶν εὐεργέτης ... ἀναγκά-

ζεται κατά τι ἄπορον παρὰ Ἄδμητον τὸν Μολοσσῶν βασιλέα ὄντα αὐτῷ οὐ φίλον καταλῦσαι. (1.137.1-2) ... καὶ ὕστερον οὐ πολλῷ τοῖς τε 
Λακεδαιμονίοις καὶ Ἀθηναίοις ἐλθοῦσι καὶ πολλὰ εἰποῦσιν οὐκ ἐκδίδωσιν, ἀλλ’ ἀποστέλλει βουλόμενον ὡς βασιλέα πορευθῆναι ἐπὶ τὴν 
ἑτέραν θάλασσαν πεζῇ ἐς Πύδναν τὴν Ἀλεξάνδρου. (2) ἐν ᾗ ὁλκάδος τυχὼν ἀναγομένης ἐπ’ Ἰωνίας καὶ ἐπιβὰς καταφέρεται χειμῶνι ἐς τὸ 
Ἀθηναίων στρατόπεδον, ὃ ἐπολιόρκει Νάξον. Hammond 1967, 492-493 και Hammond & Griffith, 1979, 98-104.
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(εικ. 6)11. Ως γνωστόν, το επίθετο δεν χρησιμοποιείται για 
άλλον θεό παρά μόνο και κατεξοχήν για τον Δία της Δωδώ-
νης, όπου ίσως ανάμεσα στους ανώνυμους συννάους θε-
ούς12 συμπεριλαμβανόταν και ο Παν, του οποίου το όνομα 
σε πτώση αιτιατική εμφανίζεται στην Ήπειρο άπαξ13.

Όι σχέσεις των Ηπειρωτών με την Πιερία φαίνεται να 
γίνονται στενότερες με την έλευση στη Μακεδονία της 
κόρης του Νεοπτολέμου Β΄, της γνωστής με το όνομα 
Όλυμπιάς, αν και σύμφωνα με την παράδοση το αρχικό 
της όνομα ήταν Μυρτάλη και έφερε και τα ονόματα Πολυ-
ξένη και Στρατονίκη14. Την Όλυμπιάδα, ανάμεσα σε πολ-
λές άλλες, παντρεύτηκε ο Φίλιππος Β΄ το 357 π.Χ., γιατί 
μέσω των επιγαμιών θεωρούσε ότι θεμελίωνε πιο στέρεα 
τις συμμαχίες που κάθε φορά συνήπτε, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση με τους ομόρους της Μακεδονίας Μολοσσούς 
της Ηπείρου. Χωρίς να παραγνωρίζεται η τυχαιότητα της 
αρχαιολογικής σκαπάνης και των μέχρι τώρα ευρημάτων, 
η εμφάνιση του ονόματος Νεοπτόλεμος σε πέντε επιγρα-
φές, και μάλιστα επιγράμματα της Πύδνας από τα τέλη του 
4ου αι. π.Χ. και εξής, είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακή. Δεν 
αποκλείεται, όπως υπονοεί η φράση στο επίγραμμα του 
Αλκιμάχου τῶν ἀπὸ Ὀλυμπιάδος, η Όλυμπιάδα να έφερε 
μαζί της στη νέα της πατρίδα Ηπειρώτες Μολοσσούς, των 
οποίων την εγκατάσταση ίσως επέτρεψε ο Φίλιππος στη 
βόρεια Πιερία, κυρίως στην πολυάνθρωπη Πύδνα, ένα από 
τα σημαντικότερα λιμάνια του μακεδονικού βασιλείου σε 
απόσταση ασφαλείας από την πρωτεύουσα. Τη συγκεκριμένη υπόθεση εργασίας ενδεχομένως υποστηρίζει 
και το γεγονός ότι η Όλυμπιάδα αντιστάθηκε στον Κάσσανδρο καταφεύγοντας στην Πύδνα, όχι μόνο λόγω 
του λιμανιού και της θαλάσσιας διεξόδου που παρείχε, αλλά προφανώς επειδή στην πόλη αυτή οι οπαδοί της 
ήταν περισσότεροι. Μετά από πολύμηνη πολιορκία το 317/6 π.Χ., θανατώθηκε από τους συγγενείς των δολο-
φονημένων από την ίδια Μακεδόνων, ενώ μαρτυρίες για την ταφή της απουσιάζουν, εκτός από την αναφορά 
του επιγράμματος στον τύμβον Ὀλυμπιάδος15.

Συνοψίζοντας, τα πέντε επιγράμματα της Πύδνας μαρτυρούν την αδιαμφισβήτητη παρουσία Ηπειρωτών 
στη βόρεια Πιερία και ιδιαίτερα στην ευρύτερη περιοχή της Πύδνας. Ό θάνατος, η ταφή και ο τύμβος της 
Όλυμπιάδας στην πόλη δεν φαίνεται να οδήγησε στον ξεριζωμό των Ηπειρωτών από την Πύδνα. Αυτοί οι 
Αιακίδες, Μολοσσοί και Ηπειρώτες σταδιακά μάλλον μετατράπηκαν σε μόνιμους κατοίκους της βόρειας 
Πιερίας, όπου συνέχισαν να ζουν ακόμα και 200 περίπου χρόνια μετά τον θάνατο της Όλυμπιάδας, όπως 
υποδηλώνουν τα επιγράμματα του 3ου και 2ου ή 1ου αι. π.Χ. Ίσως μερικοί από αυτούς έλαβαν μέρος και 
στις δύο μάχες της Πύδνας όταν το 168 π.Χ. ο Περσέας και το 148 π.Χ. ο Ανδρίσκος προσπάθησαν μάταια να 
αντισταθούν στις ρωμαϊκές λεγεώνες του Αιμιλίου Παύλου και του Κόιντου Καικιλίου Μετέλλου αντίστοιχα. 

11. Πυ 3895: Πὰν Ν|άιος [Μισαηλίδου-Δεσποτίδου 1997, 66, αριθ. 57. Ξυδόπουλος 2000, 35-36 (ed. pr.). Τσαντσάνογλου 2001. 
SEG 47.944 και 50.622]. Κατά τον Τσαντσάνογλου, το επίθετο Νάιος και Νᾶος από το ρήμα νάω, «ρέω», που χρησιμοποιείται για 
πηγές και ποτάμια, είναι ταιριαστό για τον Πάνα, ο οποίος συλλατρευόταν σε Νυμφαία μαζί με τις Ναϊάδες Νύμφες, αλλά η σημασία 
αυτή στη Δωδώνη μοιάζει αταίριαστη (βλ. Chantraine 1980, 734 και 738).

12. Lhôte 2006, 168, αριθ. 76.
13. SEG 35.669 (το όνομα χαραγμένο σε φιάλη από τις ανασκαφές στην Πανεπιστημιούπολη των Ιωαννίνων).
14. Για τη βιογραφία της Όλυμπιάδας μέσα από τις αρχαίες πηγές, βλ. Δήμιτσας 1887 και Hammond 1967, 411-413, 533-540 και 557-588.
15. Διόδωρος Σικελιώτης 19.49-51. Δήμιτσας 1887, 92-104.

Εικ. 6. Ό όρος του Πανός(;).
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Αυτοί οι Ηπειρώτες, όμως, δεν σταμάτησαν ποτέ να ακολουθούν τις παραδόσεις τους στην ονοματοδοσία, 
όπως υποδηλώνει το όνομα Νεοπτόλεμος, και να διακηρύσσουν με ιδιαίτερη περηφάνεια το γένος τους ως 
Αἰακίδαι και την καταγωγή τους ἀπὸ Ὀλυμπιάδος.
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